

内页导读

B4 理念分享  
股市处于  
安全区域

内页导读

B5 互联网金融  
电e宝挑战  
微信支付宝

# 陆家嘴 金融城

本报经济部主编 | 总第150期 | 支持单位:上海市金融服务办公室 协办单位:上海陆家嘴金融贸易区管理委员会 2016年5月7日 星期六 责编:言言 视觉:窦云阳 编辑邮箱:xmjib@xmwb.com.cn

## 丁当:保险是一种商业慈善

财经风向标

### 良心

通用电气前CEO杰克·韦尔奇在《商业的本质》一书中说,无论是从事体育,还是从事商业,选手们都是为了一个目的——赢。为了赢,人们每天从早到晚都在忙忙碌碌,努力让自己的生活更美好,努力让自己的公司更辉煌。

赢是终点,路径选择却有云泥之别,不作恶是底线。说起来简单,依然有为数不少的企业不讲底线。刚刚过去的一周,两家著名大公司成为新闻焦点。在美国奥马哈,伯克希尔·哈撒韦公司召开年度股东大会,人们怀着朝圣般的心情前往聆听巴菲特和芒格的讲话,来自中国的投资人逾2000名,都以参会为荣。中国的搜索引擎巨头百度则因收取莆田系医院巨额广告费用误导众多求医者,遭遇舆论一面倒的批评谴责,百度股价以暴跌回应。

今年的股东大会上,股神巴菲特的搭档查理·芒格有句经典语录:“不要去羡慕别人的成功,应该中规中矩做好自己的事。”巴菲特曾坦言,自己的投资理念除了师承格雷厄姆外,一部分受芒格的影响。92岁的芒格早年当律师,41岁走上投资之路。从《查理·芒格传》可以发现,严谨、公正与良心的理念,贯穿于他的投资生涯。芒格坚信,正直、聪明、经验和奉献精神,这些都是一家公司要运作良好所必需的。当年作为所罗门兄弟公司的董事,芒格坚持要公司对政府有关部门和公众就卷入美国国债交易的罪行做出全面悔悟的解释,即使将所罗门利润丰厚的债券交易业务毁于一旦也在所不惜。这两位智者在投资中坚持竖立良心标杆,最终成就了伯克希尔·哈撒韦公司的伟大。

芒格老先生几年前在南加州大学毕业典礼上的演讲,传诵至今。他介绍了自己所知道的最有用的道理和态度。排在第一条的,便是孔子所说的“己之不欲,勿施于人”。他说,这是做人的黄金法则,拥有者不只获得金钱和名誉,还赢得尊敬,能赢得别人的信任是非常快乐的事情。

成功的企业,总是希望自己成为行业的“常青树”。我们当前所处的时代,“变”是最大的特点,传统企业的市场份额在动摇,主攻创新商业模式的企业层出不穷,它们中的佼佼者迅速成长为龙头企业,势不可挡。企业做大做强之后,怎样做长久是掌门人必须思考的问题。答案可能五花八门,但至少有两项基本的原则必不可少:一是坚持自己应该做的,企业坚守社会普遍认可的道德准则,产品和服务为社会创造价值;二是明白自己不该做的,从失败的企业中吸取各种教训。

正如芒格所言:“生活中大多数的成功,来自于你应该知道避免哪些事情,并培养良好的行为习惯。”在他看来,必须拥有毫不妥协的耐性、自律和自控,无论遭受多大的压力也不会动摇或者改变原则。大道至简,知易行难。

首席记者 谈璿



中国平安人寿董事长兼CEO丁当

首席记者 谈璿 文 详见 B2·封面人物>>

更多精彩内容请关注:



新民金融城



上海花城

保险是一种商业形式的慈善行为,能帮助更多人感受生命尊严。通过保险,把众人的钱聚集起来互济互助,一旦有人遭灾遭难,给予救济与补偿。

企业最根本的善事,是做出的产品让大众受益,为社会贡献价值。

中国虽然已发展成为全球排名第二的经济体,但我们向文明迈进的路途还很遥远。健康运动

是一个很好的起点,借助国民对运动的热爱,使社会精神状态得到改善。人们通过跑步和快走,性格变得阳光了,负面情绪得到排解,与亲朋好友以及陌生人的关系更加和睦。

世界500强都是大公司,但是真正称得上伟大的企业,屈指可数。伟大公司应该满足这样的标准:通过产品、理念、服务提升一个国家和地区人民的生活水准,让生活变得更加美好。——丁当